



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸೂರೂ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಲಂಡನಿನ 'ಬೈತುಲ್ ಫತೂಹ್' ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ 06-03-2020 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

(ತಶಹ್ದುಡ್, ತಅಫ್ಫುಡ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಫಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯುಡಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸೂರಿಹಿಲ್ ಅಝೀರ್ಯಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಕಳೆದ ವಾರದ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಬಿನ ಉಮೈರ್⁽¹⁾ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ್ದೆನು. ಆದರೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಭಾಗ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸದೆ ಬಾಕಿಯಾಗಿತ್ತು. ಈ ದಿನ ನಾನು ಅದನ್ನು ವಿವರಿಸುವೆನು. ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್⁽²⁾ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ಅವರನ್ನು ಮದೀನದ ಮುಬಲ್ಲಿಗ್ ಆಗಿ ಕಳುಹಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹಜ್‌ಗೋಸ್ಕರ ಅರಬ್ ದೇಶದ ನಾಲ್ಕು ದಿಕ್ಕುಗಳಿಂದಲೂ ಜನರು ಆಗಮಿಸಿ ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಜಮಾಯಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ತನ್ನ ರೂಢಿ ಪ್ರಕಾರ, ಎಲ್ಲಿಯಾದರೂ ಸ್ವಲ್ಪ ಜನರು ಒಟ್ಟಿಗೆ ನಿಂತಿರುವುದಾಗಿ ಕಂಡರೆ ಅವರ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ತೌಹೀದ್ ಬಗ್ಗೆ ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯ ಸ್ಥಾಪಿಸಲ್ಪಡುವ ಬಗ್ಗೆ ಶುಭವಾರ್ತೆ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ದೌರ್ಜನ್ಯ, ದುಷ್ಕರ್ಮ, ವಿಧ್ವಂಸಕ ಕೃತ್ಯ ಮತ್ತು ಉದ್ಧಟತನದಿಂದ ದೂರ ಸರಿಯಲು ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮಿನಾದ ಕಣಿವೆ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ತಿರುಗಾಡುತ್ತಾ ಇದ್ದಾಗ ಮದೀನದ ನಿವಾಸಿಗಳಾದ ಆರೇಳು ಜನರ ಕಡೆಗೆ ಅವರ ದೃಷ್ಟಿ ಹರಿಯಿತು. ನೀವು ಯಾವ ಗೋತ್ರದವರು ಎಂದು ಅವರೊಡನೆ ಕೇಳಿದರು. ಆಗ ಆ ಜನರು ನಾವು ಖರ್ಯಾಜ್ ಗೋತ್ರದವರು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಕೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಗೋತ್ರ ಯಹೂದಿಯರೊಂದಿಗೆ ಪ್ರತಿಜ್ಞಾಬದ್ಧವಾದ ಗೋತ್ರವಲ್ಲವೇ? ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಹೌದು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತು ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ನನ್ನ ಮಾತನ್ನು ಆಲಿಸುವಿರಾ? ಮದೀನದ ಆ ಜನರು ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದಿದ್ದ ಕಾರಣ ಕುತೂಹಲದಿಂದ ಅವರ ವಾದಗಳೇನೆಂದು ತಿಳಿಯಲು ಬಯಸಿದರು. ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಸಮೀಪ ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ಅವರ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸಲು ತೊಡಗಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನ ದೊರೆತನ ಸಮೀಪವಾಗಿದೆ. ವಿಗ್ರಹಗಳು ಲೋಕದಿಂದ ಅಳಿಸಲ್ಪಡುವುವು. ಲೋಕದಲ್ಲಿ ತೌಹೀದ್ (ಏಕದೇವ ವಿಶ್ವಾಸ) ಸ್ಥಾಪಿಸಲ್ಪಡುವುದು. ಒಳಿತು ಮತ್ತು ತಪ್ಪು ಪುನಃ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲ್ಪಡುವುದು. ಮದೀನದ ಜನರು ಈ ವೈಭವಶಾಲಿ ಅನುಗ್ರಹವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲು ಸಿದ್ಧರಿರುವರೇ? ಆ ಜನರು ಹೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು ನಾವು ಅಂಗೀಕರಿಸುತ್ತೇವೆ. ಆದರೆ ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಆಶ್ರಯ ನೀಡಲು ಸಾಧ್ಯವೇ ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ನಾವು ನಮ್ಮ ಊರಿಗೆ ಮರಳಿ ನಮ್ಮ ಕೋಮಿನ ಜನರೊಂದಿಗೆ

ಮಾತನಾಡುವೆವು. ಮುಂದಿನ ವರ್ಷ ನಮ್ಮ ಕೋಮಿನವರ ತೀರ್ಮಾನವನ್ನು ನಾವು ನಿಮಗೆ ತಿಳಿಸುವೆವು.

ಈ ಜನರು ಮರಳಿ ಹೋಗಿ ತಮ್ಮ ಸಂಬಂಧಿಕರೊಂದಿಗೆ ಮತ್ತು ಸ್ನೇಹಿತರೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಉಪದೇಶಗಳ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸಲು ತೊಡಗಿದರು. ಯಹೂದಿಯರೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧವಿದ್ದ ಕಾರಣದಿಂದ ಔಸ್ ಮತ್ತು ಖರ್ಯಾಜ್ ಗೋತ್ರದ ಜನರು ಬೈಬಲಿನ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಗಳನ್ನು ಆಲಿಸುತ್ತಾ ಇದ್ದರು. ಯಹೂದಿಯರು ತಮ್ಮ ವಿವತ್ತುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಕಷ್ಟಗಳ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸುವಾಗ ಕೊನೆಗೆ ಹೀಗೆ ಸಹ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ಹರ್ಯಾತ್ ಮೂಸಾರಿಗೆ ಸಮಾನರಾಗಿ ಒಬ್ಬ ಪ್ರವಾದಿ ಆಗಮಿಸುವರು. ಆಗಮಿಸುವ ಕಾಲ ಸಮೀಪವಾಗಿದೆ. ಅವರು ಆಗಮಿಸಿದ ನಂತರ ನಾವು ಪುನಃ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಜಯಗಳಿಸುವೆವು. ಯಹೂದಿಯರ ಶತ್ರುಗಳು ನಾಶಗೊಳಿಸಲ್ಪಡುವರು.

ಹಜ್‌ಗೆ ಹೋಗಿ ಬಂದವರಿಂದ ಮದೀನದ ಜನರು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ವಾದಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದಾಗ ಅವರು ಸತ್ಯವಂತರೆಂದು ಅವರ ಹೃದಯಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಸವಾಯಿತು. ಈ ಪ್ರವಾದಿ ಯಹೂದಿಯರು ನಮಗೆ ಸಮಾಚಾರ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದ ಆ ಪ್ರವಾದಿಯೇ ಆಗಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಅವರು ಮನಗಂಡರು. ಅನೇಕ ಯುವ ಜನರು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಉಪದೇಶಗಳ ಸತ್ಯತೆಯಿಂದ ಪ್ರಭಾವಿತರಾದರು. ಯಹೂದಿಯರಿಂದ ಅಲಿಸಿದ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಗಳು ಅವರು ವಿಶ್ವಾಸಿಗಳಾಗಲು ಸಹಾಯಕವಾದುವು. ಹಾಗೆ ಮುಂದಿನ ವರ್ಷ ಹಜ್ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮದೀನದ ಜನರು ಮಕ್ಕಕ್ಕೆ ಬಂದರು. ಮದೀನದ ಹನ್ನೆರಡು ಜನರು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ಸೇರುವೆವು ಎಂದು ನಿರ್ಧಾರ ಮಾಡಿ ಹೊರಟಿದ್ದರು. ಅದರಲ್ಲಿ ಹತ್ತು ಜನ ಖರ್ಯಾಜ್ ಗೋತ್ರದವರು ಮತ್ತು ಇಬ್ಬರು ಔಸ್ ಗೋತ್ರದವರಾಗಿದ್ದರು. ಮಿನಾದಲ್ಲಿ ಈ ಜನರು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾದರು. ಅವರು ಪ್ರವಾದಿಯವರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಕೈ ಇಟ್ಟು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡಿದರು. ಅಲ್ಲಾಹನ ಹೊರತು ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನೂ ಆರಾಧಿಸಲಾರೆವು, ಕಳ್ಳತನ ಮಾಡಲಾರೆವು, ದುಷ್ಕರ್ಮ ಮಾಡಲಾರೆವು, ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಲಾರೆವು, ಒಬ್ಬರಿನ್ನೊಬ್ಬರ ವಿರುದ್ಧ ಸುಳ್ಳು ಆರೋಪ ಮಾಡಲಾರೆವು, ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರವಾದಿಯ ಇನ್ನಿತರ ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸಲಾರೆವು ಎಂದು ಅವರು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡಿದರು.

ಈ ಜನರು ಮದೀನಕ್ಕೆ ಮರಳಿದಾಗ ಅವರು ತಮ್ಮ ಕೋಮಿನ ಜನರಿಗೆ ಮತ್ತೂ ಹೆಚ್ಚು ಉತ್ಸಾಹದಿಂದ ತಬ್ಲೀಗ್ ಮಾಡಲು ತೊಡಗಿದರು. ಮದೀನದ ಮನೆಗಳಿಂದ ವಿಗ್ರಹಗಳು ಹೊರಗೆಸೆಯಲ್ಪಡಲು ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು. ವಿಗ್ರಹಗಳ ಮುಂದೆ ತಲೆ ಬಾಗುತ್ತಿದ್ದವರು ತಲೆ ಎತ್ತಿ ಚಲಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಏಕದೇವನ ಹೊರತು ಬೇರೆ ಯಾರ ಮುಂದೆಯೂ ಈ ಜನರು ತಮ್ಮ ಹಣೆಗಳನ್ನು ಬಾಗಿಸಲು ಸಿದ್ಧರಾಗಲಿಲ್ಲ. ಯಹೂದಿಯರು

ಆಶ್ಚರ್ಯಚಕಿತರಾದರು - ನೂರಾರು ವರ್ಷಗಳ ಸ್ನೇಹ ಮತ್ತು ತಬ್ಲಿಗ್‌ನಿಂದ ತಮ್ಮಿಂದ ಸಾಧಿಸಲಾಗದ ಬದಲಾವಣೆ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಕೆಲವೇ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಉಂಟುಮಾಡಿದುದು ಹೇಗೆ ಎಂದು! ತೌಹೀದ್ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರವಚನಗಳು ಮದೀನದ ಜನರ ಹೃದಯಗಳಲ್ಲಿ ಮನೆ ಮಾಡಲು ತೊಡಗಿತು. ಒಬ್ಬರ ನಂತರ ಇನ್ನೊಬ್ಬರಂತೆ ಜನರು ಬಂದು ಮುಸ್ಲಿಮರೊಂದಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಧರ್ಮವನ್ನು ಕಲಿಸಿರಿ ಎಂದು ಹೇಳತೊಡಗಿದರು. ಆದರೆ ಮದೀನದ ಈ ನವ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಉಪದೇಶಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಾವೇ ಸ್ವತಃ ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅರಿತಿರಲಿಲ್ಲ. ನೂರುಗಟ್ಟಲೆ ಸಾವಿರಗಟ್ಟಲೆ ಜನರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಬಗ್ಗೆ ಸವಿಸ್ತಾರವಾಗಿ ತಿಳಿಸುವಷ್ಟು ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಅವರಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದುದರಿಂದ ಮದೀನದವರು ಮಕ್ಕಕ್ಕೆ ಒಬ್ಬರನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿ ಮುಬಲ್ಲಿಗರನ್ನು ಕಳುಹಿಸಬೇಕೆಂದು ಅಪೇಕ್ಷಿಸಿದರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಆಗ ತಾನೆ ಅಬಿಸೀನಿಯಾದಿಂದ ಮರಳಿ ಬಂದ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್‌ರನ್ನು ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ತಬ್ಲಿಗ್ ಮಾಡಲು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಮಕ್ಕದಿಂದ ಹೊರಗೆ ತಬ್ಲಿಗ್ ಮಾಡಿದ ಪ್ರಥಮ ಇಸ್ಲಾಮೀ ಮುಬಲ್ಲಿಗ್ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್^(೧) ಆಗಿದ್ದರು.

ಹಿಜ್‌ರತ್ ಬಗ್ಗೆ ಅಜ್ಜಿ ದೊರೆತಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮದೀನಕ್ಕೆ ವಲಸೆ ಹೋದರು. ಅಲ್ಲಿ ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ಅಯ್ಯೂಬ್ ಅನ್‌ಸಾರಿ ಮಧ್ಯೆ ಸಹೋದರ ಸಂಬಂಧ ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಬದರ್, ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದರು. ಬದರ್ ಮತ್ತು ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧಗಳ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳ ದೊಡ್ಡ ಪತಾಕೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್‌ರ ಕೈಯಲ್ಲಿತ್ತು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಆ ಪತಾಕೆಯನ್ನು ಅವರಿಗೆ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್, ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಶಹೀದರಾದರು. ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಕರೀಂ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಮುಂದೆ ನಿಂತು ಹೋರಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಹೋರಾಡುತ್ತಾ ಶಹೀದರಾದರು. ಅವರನ್ನು ಇಬ್ನು ಖಮೀಅ ಶಹೀದರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದನು. ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಉಹುದ್ ರಣಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ಪತಾಕೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ಹಿಡಿದಿದ್ದ ಧೀರ ಸೇನಾನಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್ ಪತಾಕೆಯನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವ ತನ್ನ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ನಿಭಾಯಿಸಿದರು. ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ದಿನ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ತನ್ನ ಬಲಗೈಯಲ್ಲಿ ಪತಾಕೆ ಎತ್ತಿ ಹಿಡಿದಿದ್ದರು. ಕುದುರೆ ಸವಾರನಾಗಿದ್ದ ಇಬ್ನು ಖಮೀಅ ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಬಂದು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಪತಾಕೆ ಹಿಡಿದಿದ್ದ ಬಲಗೈ ತೋಳನ್ನು ಖಡ್ಗದಿಂದ ಆಕ್ರಮಿಸಿ ತುಂಡರಿಸಿದರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಪವಿತ್ರ

ಖುರ್‌ಆನಿನ ಈ ವಚನ ಪಠಿಸಿದರು: **وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ**

مِّن قَبْلِهِ الرُّسُلُ - ವಮಾ ಮುಹಮ್ಮದುನ್ ಇಲ್ಲಾ ರಸೂಲುನ್

ಖದ್‌ಖಲತ್ ಮಿನ್ ಖಬ್‌ಲಿಹಿರ್ದುಸುಲ್ - ಮುಹಮ್ಮದ್ ಕೇವಲ ಓರ್ವ ಸಂದೇಶವಾಹಕರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರಿಗಿಂತ ಹಿಂದಿನ ಎಲ್ಲ ಸಂದೇಶವಾಹಕರು ಗತಿಸಿದ್ದಾರೆ. (3:145). ಅವರು ಪತಾಕೆಯನ್ನು ಎಡಗೈಯಲ್ಲಿ ಎತ್ತಿ ಹಿಡಿದರು. ಇಬ್ನು ಖಮೀಅ ಅವರ ಎಡಗೈಯನ್ನೂ ಕತ್ತರಿಸಿದನು. ಆಗ ಅವರು ತನ್ನೆರಡು

ತೋಳುಗಳಿಂದಲೂ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಪತಾಕೆಯನ್ನು ತನ್ನ ಎದೆಗೆ ತಾಗಿಸಿ ಇರಿಸಿದರು. ಆಗ ಇಬ್ನು ಖಮೀಅ ಈಟಿಯಿಂದ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್‌ರ ಎದೆಗೆ ತಿವಿದನು. ಈಟಿ ತುಂಡಾಯಿತು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಬಿದ್ದರು. ಆಗ ಒಬ್ಬ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಆಗಮಿಸಿ ಪತಾಕೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿಕೊಂಡರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್‌ರ ಶರೀರದ ಆಕೃತಿ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಶರೀರದ ಆಕೃತಿಗೆ ಹೋಲಿಕೆ ಇದ್ದ ಕಾರಣ ಇಬ್ನು ಖಮೀಅ ಯೋಚಿಸಿದನು ನಾನು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ಕೊಂದಿರುವೆನು ಎಂದು. ಅಥವಾ ಅವನು ಕೇವಲ ಉದ್ಭಟನದಿಂದಲೂ ಜನರಿಗೆ ಮೋಸಮಾಡುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದಲೂ ಹೇಳಿದನು: ನಾನು ಮುಹಮ್ಮದರನ್ನು ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದೆ ಎಂದು. ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಧೈರ್ಯಗೇಡಲು ಇದು ಸಹ ಒಂದು ಕಾರಣವಾಯಿತು. ಆದರೆ ಅನಂತರ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಒಗ್ಗೂಡಿ ಹೋರಾಡಿದರು. ಶಹೀದರಾಗುವಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್‌ರ ಪ್ರಾಯ 40 ಅಥವಾ ಸ್ವಲ್ಪ ಹೆಚ್ಚಿಗೆ ಆಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್‌ರ ಮೃತ ಶರೀರದ ಸಮೀಪ ತಲಪಿದಾಗ ಶವಶರೀರ ಮುಖ ಕೆಳಗಾಗಿ ಬಿದ್ದಿತ್ತು. ಅವರು ಅದರ ಬಳಿ ನಿಂತು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್‌ಆನಿನ ಈ ವಚನ ಪಠಿಸಿದರು: **مِّنَ الْمُؤْمِنِينَ**

أَلْجَالِدِمْأَدًا مَا هَلَكَ لَآ إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ عَلَيْهِ فَتَنَّا مَن قَضَىٰ فِتْنَتَهُ وَمَن هَمَّ

مِّنَّا لَأَجْرًا - ಮಿನಲ್ ಮುಅ್ಮಿನೀನ ರಿಜಾಲುನ್ ಸದಖೂ ಮಾ ಆಹದುಲ್ಲಾಹ ಅಲೈಹಿ, ಫಮಿನ್‌ಹುಮ್ ಮನ್ ಖರೂಾ ನಹ್‌ಬಹು ವಮಿನ್‌ಹುಮ್ ಮನ್ ಯನ್‌ತರ್ದಿರು, **ವಮಾ ಬದ್ದಲೂ ತಬ್‌ದೀಲ** - ಅಲ್ಲಾಹನೊಂದಿಗೆ ತಾವು ಮಾಡಿದ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯನ್ನು ಪಾಲಿಸದ ಕೆಲವರು ಆ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಗಳ ಪೈಕಿಯಲ್ಲಿದ್ದಾರೆ. ಅವರಲ್ಲಿ ಕೆಲವರು ತಮ್ಮ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆಯನ್ನು ಈಡೇರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇನ್ನು ಕೆಲವರು (ಅದಕ್ಕೋಸ್ಕರ) ಸಂದರ್ಭವನ್ನು ಕಾಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ತುಸುಮಾತ್ರವಾದರೂ ಬದಲಾಗಲಿಲ್ಲ. (33:24). ಅನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ನಬಿ ಕರೀಮ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: **ಇನ್ನ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹಿ ಯಶ್‌ಹದು ಅನ್ನಕುಮುಶ್ರುಕದಾಲು ಇಂದಲ್ಲಾಹಿ**

ಯಾಮುಲ್ ಖಿಯಾಮತಿ - ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಹಕ ಸಾಕ್ಷ್ಯ ಹೇಳುತ್ತಾನೆ. ನೀವೆಲ್ಲರೂ ಖಿಯಾಮತ್ ದಿನದಂದು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಶಹೀದರಾಗಿ ಗಣಿಸಲ್ಪಡುವಿರಿ. ಅನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಸಹಾಬರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಅವರ ಗೋರಿ ಸಂದರ್ಶಿಸುತ್ತಾ ಸಲಾಮ್ ಹೇಳಿರಿ. ಯಾರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಪ್ರಾಣವಿದೆಯೋ ಆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ಆಣೆ ಹಾಕಿ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ. ಖಿಯಾಮತ್ ದಿನದ ತನಕ ಶಹೀದರಿಗೆ ಸಲಾಮ್ ಅರ್ಪಿಸುವವರ ಸಲಾಮಿಗೆ ಶಹೀದರು ಉತ್ತರ ಹೇಳುವರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಅಜ್ಞಾನದ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಮಕ್ಕದ ಯುವ ಜನರಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಉತ್ತಮ ಪೋಷಾಕುಧಾರಿ ತರುಣರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಬಹಳ ಐಶ್ವರ್ಯದಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಮುಸ್ಲಿಮರಾದ ನಂತರ ಅವರ ಸ್ಥಿತಿ

ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಬದಲಾವಣೆ ಗೊಂಡಿತು. ಹರ್ಯಾಕರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಅವರನ್ನು ಒಮ್ಮೆ ಕಂಡಾಗ ಅವರ ಬಟ್ಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ತೇವೆ ಹಾಕಲಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಯಾಕರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್‌ರ ಹಿಂದಿನ ಕಾಲ ನೆನಪಿಗೆ ಬಂದಾಗ ಅವರ ಕಣ್ಣುಗಳು ಅಶ್ರುಭರಿತವಾದುವು. ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಶಹೀದರಾದಾಗ ಅವರ ಶರೀರವನ್ನು ಮರೆ ಮಾಡುವಷ್ಟು ಬಟ್ಟೆ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಮುಖವನ್ನು ಮುಚ್ಚಿದಾಗ ಕಾಲು ಬರಿದಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಕಾಲುಗಳನ್ನು ಮುಚ್ಚಿದಾಗ ತಲೆ ಬರಿದಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆಗ ಹರ್ಯಾಕರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಆಜ್ಞೆ ಪ್ರಕಾರ ತಲೆ ಮುಚ್ಚುವ ಹಾಗೆ ಚಾದರವನ್ನು ಹೊದಿಸಿ ಕಾಲುಗಳ ಮೇಲೆ ಹುಲ್ಲು ಹಾಕಿ ಮರೆಮಾಡಲಾಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಅಲಿ ಬಿನ್ ಅಬೂ ತಾಲಿಬ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾಕರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೇಳಿದರು: ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಪ್ರವಾದಿಗೆ ಏಳು ನಖೀಬ್‌ಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ದಯಪಾಲಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಆದರೆ ನನಗೆ ಹದಿನಾಲ್ಕು ನಖೀಬ್‌ಗಳಿದ್ದಾರೆ. ಆ ನಖೀಬ್‌ಗಳು ಯಾರೆಲ್ಲಾ ಎಂದು ಸಹಾಬರು ಕೇಳಿದಾಗ ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನ ಪುತ್ರಿಯರ ಮಕ್ಕಳಾದ ಜಅ್‌ಫರ್ ಮತ್ತು ಹಮ್‌ಝ, ಅಬೂಬಕರ್, ಉಮರ್, ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್, ಬಿಲಾಲ್, ಸಲ್ಮಾನ್, ಮಿಖ್‌ದಾದ್, ಅಬೂಝಬ್, ಅಮ್ಮಾರ್, ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಮುಸ್‌ಊದ್.

ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ಪಿತ ಹೇಳುತ್ತಾ ಇದ್ದರು, ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್‌ರಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಸುಸ್ವಭಾವಿಯಾದ ಮತ್ತು ಅವರಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯ ಪ್ರಕಟಿಸುವ ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನೂ ನಾನು ಕಂಡಿಲ್ಲ. ಹರ್ಯಾಕರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಮದೀನಕ್ಕೆ ಮರಳಿದಾಗ ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್‌ರ ಪತ್ನಿ ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಹಮ್‌ನ ಬಿನ್ತ್ ಜುಹಶ್ ಅವರನ್ನು ಬೇಟಿಯಾಗಲು ಬಂದರು. ಜನರು ಆಗ ಆಕೆಯ ಸಹೋದರ ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಜುಹಶ್ ಶಹೀದರಾದ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಸಿದರು. ಆಗ ಆ ಮಹಿಳೆ ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಊನ್ ಉಚ್ಚರಿಸಿ ಅವರಿಗೋಸ್ಕರ ಮಗ್‌ಫಿರತಿನ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡಿದರು. ಅನಂತರ ಆಕೆಯ ಸೋದರಮಾವ ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಹಂಝ ಶಹೀದರಾದ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳಿದಾಗ ಆ ಮಹಿಳೆ ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಊನ್ ಉಚ್ಚರಿಸಿ ಮೃತರಿಗೋಸ್ಕರ ಮಗ್‌ಫಿರತಿನ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡಿದರು. ಅನಂತರ ಜನರು ಆಕೆಯ ಪತಿ ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್ ಶಹೀದರಾದ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಸಿದಾಗ ಆ ಮಹಿಳೆ ಅಳಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಗಾಬರಿಗೊಂಡರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾಕರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಮಹಿಳೆಗೆ ತನ್ನ ಪತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಒಂದು ವಿಶಿಷ್ಟವಾದ ಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಪದವಿ ಇದೆ.

ಹರ್ಯಾಕರತ್ ಮುಸ್‌ಅಬ್‌ರ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಣೆ ಇಲ್ಲಿಗೆ ಮುಕ್ತಾಯವಾಯಿತು. ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್ ಮುಂದೆ ಇನ್ನೊಬ್ಬ ಸಹಾಬಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಈಗ ನಾನು ಇಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹಬ್ಬಿರುವ ಕರೋನಾ ವೈರಸ್‌ಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ರೋಗದ ಬಗ್ಗೆ ನಿಮ್ಮ ಗಮನ ಹರಿಸುವೆನು. ಸರಕಾರಗಳು ಮತ್ತು ಸರಕಾರದ ಆಡಳಿತ ವಿಭಾಗಗಳು

ಪ್ರಕಟಿಸುತ್ತಿರುವ ಮುಂಜಾಗ್ರತೆಯ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಾವೆಲ್ಲರೂ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾಡಬೇಕು. ಹೋಮಿಯೋಪಥಿ ಡಾಕ್ಟರ್‌ಗಳಿಂದ ಸಲಹೆ ಪಡೆದು ಕೆಲವು ಹೋಮಿಯೋಪಥಿ ಔಷಧಿಗಳನ್ನು ನಾನು ಆರಂಭದಲ್ಲಿಯೇ ಸೂಚಿಸಿದ್ದೆನು. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ರೋಗ ಪ್ರತಿರೋಧಕೋಸ್ಕರ ಮತ್ತು ಬೇರೆ ಕೆಲವು ರೋಗ ಚಿಕಿತ್ಸೆಗೋಸ್ಕರವಾಗಿವೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ರೋಗೋಪಶಮನವನ್ನು ಇರಿಸುವವನಾಗಲಿ. ಅವುಗಳನ್ನು ಬಳಸಬೇಕು. ಆದರೆ ಅವುಗಳೊಂದಿಗೆ ಮುಂಜಾಗ್ರತೆ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಸಹ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಾದುದು ಅವಶ್ಯವಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾಗುತ್ತವೆ. ಜನರು ಜಮಾಯಿಸುವುದರಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಆಗಮಿಸುವವರು ಸಹ ಜಾಗ್ರತೆ ವಹಿಸಬೇಕು. ಸ್ವಲ್ಪ ಮಾತ್ರ ಜ್ವರವಿದ್ದರೂ ಶರೀರ ಬಲಹೀನತೆ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿರುವುದಾದರೂ ಸೀನು ಬರುತ್ತಿದ್ದರೂ ಅಥವಾ ನೆಗಡಿ ಆಗಿದ್ದರೂ ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಬರಬಾರದು. ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಸಹ ಕೆಲವು ಹಕ್ಕುಗಳಿವೆ. ಅನ್ಯರಿಗೆ ಹರಡಲು ಸಾಧ್ಯತೆ ಇರುವ ರೋಗಬಾಧಿತರಾದವರು ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಆಗಮಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳ ಜಾಗ್ರತೆ ವಹಿಸಬೇಕು. ಇಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರು ಸೀನುವಾಗ ಕೈಯಿಂದ ಅಥವಾ ಕರವಸ್ತ್ರದಿಂದ ಮುಖವನ್ನು ಮುಚ್ಚಬೇಕು. ಇಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳ ಶ್ರದ್ಧೆ ನೀಡಬೇಕಾದ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿದೆ. ಡಾಕ್ಟರ್‌ಗಳು ಹೇಳುವ ಮುಂಜಾಗ್ರತೆ ಕ್ರಮಗಳು ಇವುಗಳಾಗಿವೆ: ಕೈಯನ್ನೂ ಮುಖವನ್ನೂ ಸ್ವಚ್ಛವಾಗಿ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಕೈಯಲ್ಲಿ ಕೊಳೆ ಇದ್ದರೆ ಮುಖಕ್ಕೆ ಕೈ ತಗಲಿಸಬಾರದು. ಕೈಗಳಿಗೆ ಸ್ಯಾನಿಟೈಸರ್ ಹಚ್ಚಬೇಕು ಅಥವಾ ತೊಳೆಯುತ್ತಾ ಇರಬೇಕು. ಮುಸ್ಲಿಮರಾದ ನಾವು ಐದು ಹೊತ್ತಿನ ನಮಾಝ್‌ಗೋಸ್ಕರ ಐದು ಹೊತ್ತು ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ವುಝು ಮಾಡುತ್ತಾ ಇದ್ದರೆ, ಮೂಗಿನೊಳಗೆ ನೀರು ಹಾಯಿಸಿ ಮೂಗನ್ನು ಸಹ ಸ್ವಚ್ಛವಾಗಿ ಇರಿಸುವುದಾದರೆ ಇದು ಸ್ವಚ್ಛತೆ ಕಾಪಾಡುವ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ವಿಧಾನವಾಗಿದೆ. ಸ್ಯಾನಿಟೈಸರ್‌ನ ಕೊರತೆ ಅದು ನಿವಾರಿಸುವುದು. ಒಟ್ಟಾರೆ ಹೇಳುವುದಾದರೆ ಸರಿಯಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ವುಝು ಮಾಡುವುದಾದರೆ ಬಾಹ್ಯ ಶುದ್ಧಿ ಆಗುವುದು. ವುಝು ಮಾಡುವ ಮನುಷ್ಯ ನಮಾಝ್ ಸಹ ಮಾಡುವಾಗ ಅದು ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಸ್ವಚ್ಛತೆಯ ಮಾರ್ಗ ಸಹ ಆಗುವುದು. ಇಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಬಹಳ ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ. ಆದುದರಿಂದ ನಾವು ಅದರ ಕಡೆಗೆ ವಿಶಿಷ್ಟವಾಗಿ ಲಕ್ಷ್ಯ ನೀಡಬೇಕು. ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ಗಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ನಾನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ್ದೇನೆ. ಇನ್ನೊಂದು ವಿಷಯ ಹೇಳಲು ವಿಶಿಷ್ಟವಾಗಿ ಬಯಸುತ್ತೇನೆ. ಶೈತ್ಯ ಕಾಲದಲ್ಲಿಯೂ ಬೇರೆ ಸಮಯಗಳಲ್ಲೂ ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಕಾಲು ಚೀಲಗಳನ್ನು ಧರಿಸಿ ಬರುವವರು ಪ್ರತಿದಿನ ಅವುಗಳನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸಿ ತೊಳೆಯ ಬೇಕು. ಕಾಲು ಚೀಲಗಳಿಂದ ದುರ್ವಾಸನೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದರೆ ಜೊತೆಗೆ ನಿಂತು ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವವರಿಗೆ ಮತ್ತು ಹಿಂಬಾಗದ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಸಜ್‌ದ ಮಾಡುವವರಿಗೆ ಕಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಜಾಗ್ರತೆ ವಹಿಸಬೇಕು. ಹರ್ಯಾಕರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದ್ದಾರೆ, ಬೆಳ್ಳುಳ್ಳಿ, ನೀರುಳ್ಳಿ ಮೊದಲಾದ ವಾಸನೆ ಬೀರುವ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ತಿಂದು ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಬರಬಾರದು ಎಂದು. ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಆಗಮಿಸುವಾಗ ಸುವಾಸನೆಯ ವಸ್ತು ಬಟ್ಟೆಗೆ ತಾಗಿಸಿಕೊಂಡು ಬರಬೇಕೆಂದು ಸಹ ಆಜ್ಞಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹರ್ಯಾಕರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೀಗೆ ಸಹ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ, ಹಸಿ ಮಾಂಸ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ನೊಳಗೆ ದಾಟಿ ಹೋಗಬಾರದು

ಎಂದು. ಹಾಗಿರುವಾಗ ಅಲ್ಲಿ ಹಸಿಮಾಂಸ ತಂದು ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳುವ ಪ್ರಶ್ನೆಯೇ ಬರುವುದಿಲ್ಲ.

ಇವುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಶ್ರದ್ಧೆ ನೀಡಬೇಕು. ಆದರೆ ಈ ನೆವನಗಳಿಂದ ಮುಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಬರುವುದನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಬಾರದು. ಜನರು ತಮ್ಮ ಬಾಹ್ಯ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ನೋಡಿ ಹೃದಯದ ಫತ್ವಾ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ನೆನಪಿನಲ್ಲಿರಿಸಿರಿ, ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೃದಯಗಳ ಸ್ಥಿತಿ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಆದುದರಿಂದ ಯಾರಾದರೂ ರೋಗಿಯಾಗಿದ್ದರೆ ಡಾಕ್ಟರ್‌ಗಳನ್ನು ಕಂಡು ಅದು ಯಾವ ರೋಗವೆಂದು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಿರಿ. ಒಂದೆರಡು ದಿನ ಮುಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಬಾರದಿರುವುದು ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ. ಹಸ್ತದಾನದಿಂದ ಸ್ನೇಹ ಸಂಬಂಧ ವರ್ಧಿಸುತ್ತದೆಯಾದರೂ ಇಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಈ ಹೊಸ ರೋಗದ ಕಾರಣ ಅದನ್ನು ಮಾಡದಿರುವುದೇ ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಆಜ್ಞೆ ಬಗ್ಗೆ ಅನ್ಯರಿಗೆ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯವಿತ್ತು. ನಾವು ಬಹಳ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದೆವು ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಹಸ್ತದಾನ ಮಾಡುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ನಮ್ಮನ್ನು ತಡೆಯಲಾಗಿದೆ ಎಂದು. ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ಬಹಳ ಆಕ್ಷೇಪಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈಗ ತಿಳಿದುಬರುವುದೇನೆಂದರೆ ಸರಕಾರಿ ಕಚೇರಿಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ವಿವಿಧ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಅನ್ಯರು ಹಸ್ತದಾನ ಮಾಡುವುದನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಬಹಳ ಒರಟಾಗಿ ಸಹ ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈ ಸಾಂಕ್ರಮಿಕ ರೋಗ ಸ್ವಲ್ಪ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಅವರನ್ನು ಈ ರೀತಿ ಸುಧಾರಣೆ ಮಾಡಿತು. ಈ ಸುಧಾರಣೆ ಅವರನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಾಮೀಪ್ಯ ಗಳಿಸುವ ಕಡೆಗೆ ಒಯ್ಯುವಂತಾಗಲಿ. ಈ ಸಾಂಕ್ರಮಿಕ ರೋಗ ಎಷ್ಟು ಹಬ್ಬಲಿದೆ ಎಂದು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಮಾತ್ರ ತಿಳಿದಿದೆ. ಅದು ಎಷ್ಟು ವ್ಯಾಪಿಸಲಿದೆ ಎಂದು ಅವನಿಗೆ ಮಾತ್ರ ತಿಳಿದಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ವಿಧಿ ನಿರ್ಣಯ ಏನಿದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಯದು. ಈ ರೋಗ ಅಲ್ಲಾಹನ ಅತ್ಯಪ್ತಿಯ ಕಾರಣದಿಂದ ಹರಡುತ್ತಿದೆ. ನಾವು ಈ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ, ವಿವಿಧ ಸಾಂಕ್ರಮಿಕ ರೋಗಗಳು, ಭೂಕಂಪಗಳು, ಚಂಡಮಾರುತಗಳು ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮರ ಆಗಮನದ ನಂತರ ಬಹಳ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ವರ್ಧಿಸುತ್ತಾ ಇವೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ವಿಧಿ ನಿರ್ಣಯದ ಕೆಟ್ಟ ಪರಿಣಾಮಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಲು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಗೆ ತಿರುಗುವುದು ಬಹಳ ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಅಹ್ಮದಿ ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಗಳ ಕಡೆಗೆ ಬಹಳ ಶ್ರದ್ಧೆ ಹರಿಸಬೇಕಾದುದು ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ. ತಮ್ಮ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಉತ್ತಮಪಡಿಸಲು ಶ್ರದ್ಧೆಹರಿಸಬೇಕು. ಲೋಕದ ಜನರಿಗೋಸ್ಕರ ಸಹ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಬೇಕು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಸನ್ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮಾಡಿಸಲಿ. ಲೋಕದ ಜನರು ಬೌತಿಕ

ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಮುಳುಗಿರುವುದಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗಿ, ತಮ್ಮ ಸೃಷ್ಟಿಕರ್ತನನ್ನು ಮರೆತು ಬಿಡುವುದಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗಿ ತಮ್ಮ ಸೃಷ್ಟಿಕರ್ತನಾದ ದೇವನನ್ನು ಗುರುತಿಸುವವರಾಗುವ ಭಾಗ್ಯವನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ದಯಪಾಲಿಸಲಿ.

ನಾನು ಕೆಲವು ನಮಾಝು ಜನಾರು ಗಾಯಿಬ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವೆನು. ಮೊದಲನೆಯ ಜನಾರು ಅಖೀಲ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬಟ್‌ರವರ ಪುತ್ರ ಅರಿಯುಮ್ ತನ್‌ರಿಯಲ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬಟ್‌ನದಾಗಿದೆ. 2020 ಫೆಬ್ರವರಿ 27ರಂದು ಆ ಬಾಲಕನನ್ನು ಅವನ ನೆರೆಹೊರೆಯ ಸ್ತ್ರೀ ಅತಿ ಕ್ರೂರವಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದಳು - ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಅಹ್ಮದಿಯರನ್ನು ಯಾವುದಾದರೂ ನೆವನದಿಂದ ಹತ್ಯೆ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಮೌಲ್ವಿಗಳ ಫತ್ವಾಗಳು ಸುಲಭಗೊಳಿಸಿವೆ. ಈ ಹತ್ಯೆ ಸಹ ಆ ಫತ್ವಾಗಳ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿಯೇ ಆಗಿದೆ. ನಾನು ಈ ಬಾಲಕನನ್ನು ಶಹೀದರೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿದವನಾಗಿ ಗಣಿಸುತ್ತೇನೆ. ಹತ್ಯೆಯ ಕಾರಣ ಏನೇ ಆಗಿರಲಿ, ಅದರ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿಯುತ್ ಬಗ್ಗೆ ದ್ವೇಷ ಇದೆ. ಆ ಬಾಲಕ 2009 ನವೆಂಬರ್ 20ರಂದು ಲಾಹೋರಿನಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದನು. ವಕ್‌ಫೇ ನೌ ಪದ್ಧತಿಗೆ ಸೇರಿದ್ದನು. ನಮಾಝುಗೋಸ್ಕರ ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಮುಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದನು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನಿಗೆ ತನಗೆ ಪ್ರಿಯರಾದವರ ಸಮೀಪ ಸ್ಥಳ ನೀಡಲಿ. ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದವರಿಗೆ ಶಿಕ್ಷೆ ದೊರಕುವಂತಾಗಲಿ. ತಂದೆ ತಾಯಂದಿರಿಗೆ ಸಹನೆಯನ್ನೂ ಸಮಾಧಾನವನ್ನೂ ನೀಡಲಿ.

ಎರಡನೆಯ ಜನಾರು ಬ್ರಿಗೇಡಿಯರ್ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್, ರಾವಲ್ಪಿಂಡಿಯ ಮಾಜಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಅಮೀರ್ ಅವರದಾಗಿದೆ. ಅವರು ಡಾಕ್ಟರ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಸಾಹಿಬರ ಪುತ್ರರಾಗಿದ್ದರು. 2020 ಫೆಬ್ರವರಿ 16ರಂದು ರಾವಲ್ಪಿಂಡಿಯಲ್ಲಿ 87ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರು - ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಮೂರನೆಯ ಜನಾರು ಡಾಕ್ಟರ್ ಹಮೀದುದ್ದೀನ್ ಸಾಹಿಬರದು. ಅವರು ಫೈಸಲಾಬಾದಿನ ನಿವಾಸಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಫೆಬ್ರವರಿ 29ರಂದು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರು - ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಅಲ್ಲಾಹನು ಮೃತರೊಂದಿಗೆ ರಹಮ್ ಮತ್ತು ಮಗ್‌ಫಿರತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ವರ್ತಿಸಲಿ. ಅವರ ಪದವಿಗಳನ್ನು ಉನ್ನತಗೊಳಿಸಲಿ. ಅವರ ಮಕ್ಕಳು ನಿಷ್ಠೆಯೊಂದಿಗೆ ಬೈಅತ್ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಈಡೇರಿಸುವ ಭಾಗ್ಯ ಗಳಿಸುವವರಾಗಲಿ - ಅಮೀನ್.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)

At, Masjid Baithul Futhuh, London, U.K. On 06-03-2020

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: M. Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | Typing: U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon